

建立中小企业信用担保体系是 政府用市场手段改善中小企业融资 环境、扶持中小企业发展的重要措 施, 也是世界上许多国家通行的做 法。截至2002年底,我国共建立信 用担保机构 848 家, 其中政策性担保 机构 614 家, 占 72.4%; 中小企业互 助担保机构和从事中小企业担保业 务的商业担保机构超过200家。这些 担保机构可运用的担保资金总额为 242 亿元, 其中注册资金 184 亿元。 2002 年共为 28717 家中小企业提供 担保贷款 51983 笔,累计担保总额 598.2 亿元。初具规模的我国中小企 业信用担保业对提升中小企业的信 用能力和解决其信贷缺口问题发挥 了重要作用。但是,中小企业担保 体系依然处在发育和完善阶段,还 存在规模小、抗风险能力差、行政 干预等一系列问题。

1. 担保机构管理分散,规模较小。担保机构的主管部门有的是政府,更多的是相关职能部门有如经贸委、财政局、乡镇企业局、工各面、对政局、乡镇企业局、工各和的章程、担保办办。各机构的章程、担保办办。各机构的章程、担保办办。一块企业的实际资金需求。以经济中小企业的实际资金需求。以经济

基础较好的江苏省为例,16个市、县级担保公司平均注册资本仅为330万元。

2. 政府绝对主导。2002年底 全国 848 家担保机构中政策性担保 机构占 72.4%, 在 2001年 100亿元左 右的总担保金额中, 政府担保资金 为 66 亿元。可见政府的财政性担保 处于绝对主导地位,民间资本型的 商业担保和互助担保所占份额很 低。中小企业信用担保主要是应中 小企业的融资困难产生的,由于中 小企业量多面广,贷款需求具有明 显的个性化,政府绝对主导型担保 体制根本不可能满足中小企业贷款 担保的多样化需求。而且,过多的 政府担保将会诱发中小企业的机会 主义行为,增加道德风险,容易使 中小企业加重对政府的依赖性。尤 其是在中国很多企业的约束机制尚 未真正形成的时候,这一问题更加 容易产生。

3. 缺乏资金补偿机制。政策性 担保机构是我国中小企业信用担保 体系的主体,这类担保机构的资金 来源以各级地方政府财政资金和资 产划入为主,担保费收入为辅。但 地方财政资金和资产划入大部分都 是一次性的,规模也小。政府担保 机构又不以盈利为主要目标,收取 的担保费也很低,盈利能力差,很 难通过自身盈利来扩大资金规模。 同时,由于担保机构缺乏资金补偿 机制,使其承保能力弱,发展困 难,一旦发生代偿就有财务亏损或 破产的危险。

为进一步完善我国中小企业信 用担保体系,促进中小企业发展, 笔者提出如下几点建议。

# 1. 政府性担保基金应坚持"政策化资金、法人化管理、市场化运作"的基本原则

为了保证这一原则的正确实 施,政府担保机构应将担保基金委 托给专业机构来管理和运作,既可

中国财政・2005 年第 6 期 43

以有效地防止政府直接干预,又可以在担保人才缺乏的现状下充分利用专业人员。在这方面,上海市中小企业信用担保体系的模式值得借鉴:

一一预算安排共同担保基金。 上海市各级财政通过预算共同出资 7亿元建立了共同担保基金,其中, 市财政出资 4亿元,20个区县财政 共出资 3亿元。同时,一部分区县还 建立了小规模财政担保基金作为共 同担保基金的补充,为一些微型小 额贷款提供担保。目前,上海市财 政共同基金是全国最大规模的财政 出资的中小企业担保基金。

一一专业化管理。为实现政企 分开和充分发挥专业人才的作用, 上海市财政局委托中国经济技术投 资担保有限公司上海分公司(以下 简称"中投保上海分公司"管理和 运作共同担保基金,并与之签订了 委托管理协议。中投保上海分公司 作为担保资金的日常管理机构,其 管理和运作共同基金以政府的产业 政策为导向,支持中小企业发展, 不以盈利为目的; 严格按照上海市 财政局制定的《关于小企业贷款信 用担保管理的若干规定》和经批准 的年度工作计划规范操作担保业 务,接受上海市财政局的稽核、 督和检查;负责具体实施经上海市 财政局批准的有关资金增值部分的 分配和亏损弥补、核销呆账和坏 账、变更资金规模的方案,并接受 其稽核、监督和检查。

一一建立出资人之间的利益和 风险分摊机制。担保基金的决策 担保公司为主。区县政府负责提供 被担保企业的资信证明,具有担保 项目的推荐权和否决权;中投保 项目的推荐权和否决权;中投保市财 政部门基本不参与担保项目的进 策,主要负责制定担保基金管理和 运作规则,与受托担保机构签订 同,通过规范共同基金的运作机制 来实现扶持中小企业发展的政策员 标。担保责任由市财政与区县财政 共担,并突出了市财政对高新技 企业的扶持。当发生担保代区财 不企业的扶持。当发生担财政和 各承担 50% 的责任;对高新技 业,市财政担负 60% 的责任,企业 所在的区县财政承担 40% 的 版出 根据市区县各自承担的风险 配担保费 收入,盈余部分提取坏 准备金。

一一与有关银行建立贷款担保协作网络。市财政局、中投保上海分公司现已与10家商业银行建立了贷款担保合作关系,联合开展授权贷款信用担保和专项贷款信用担保。在全市共设立了200个贷款担保受理点,方便了中小企业,简化了贷款信用担保的操作程序。

实践证明,上海模式有利于集中分散的资金、扩大担保基金盘子,有利于实行政企分开,减少政府干预、发挥专业人员的作用,提高担保质量。当然这种模式还可以进一步完善,通过招标的方式选择有信誉、业绩好的专业担保机构来管理和运作基金。

#### 2. 加快发展商业性担保机构

中小企业的条件,不会是一个人。 
中小企业的 
在在,不会是一个人。 
中外有有限,不会是一个人。 
中外有限,所以。 
市人。 
市人。

万元资本金计算,上海至少还需要 100家民间担保机构。因此,应当大 力支持商业性担保机构的发展,逐 步建立起政策担保和商业担保、政 府担保和民间担保分工合作、互为 补充的中小企业信用担保体系。

### 3. 鼓励发展中小企业互助担 保组织

多个中小企业共同出资组建互助担保机构,利用互助担保机构的资产和信用为成员企业的贷款提供担保,能有效降低贷款风险,大大增强中小企业的融资能力。同时,互助担保机构作为一个利益集团,还可在借贷双方谈判中发挥作用,为成员企业争取到更优惠的贷款条件。

## 4. 建立和完善担保资金补偿机制

资金补偿机制主要是针对政府 担保来说的。因为政府担保基金不 以盈利为目标,又只能靠财政预算 拨款来补偿资本金, 所以它们的资 金来源既不稳定,又很单一。建议 政府采取以下多种渠道拓宽政府担 保基金来源和渠道,扩大资本金规 模,形成良性的政府担保基金补偿 机制:一是政府每年从财政预算中 划拨一定的资金作为基金,并从科 技发展基金、技改贷款贴息中划出 一定金额用于高科技行业的风险补 偿。担保机构可按每年担保费和利 息收入的一定比率提取风险补偿基 金。二是政府将征自中小企业税收 总额的一定比例用于政府担保机构 的资金补偿,这样相当于利用中小 企业本身的发展推动中小企业更大 的发展。

#### 5. 探索和建立风险分散机制

一是向担保贷款的参与方直接 分散风险,包括担保机构与贷款银 行间的比例担保和担保机构的反担 保条款。根据国际经验,担保机构 的担保比例一般为70 — 80%,协作

银行承担剩余部分。贷款银 行显然也因为担保机构的担 保而直接受益, 所以协作银 行应该承担部分贷款风险。 比例担保应该成为我国担保 机构分散风险的一种方式, 从而避免中小企业贷款风险 绝对集中于担保机构。同 时,担保公司可以适当地采 用反担保条款分散风险。虽 然中小企业普遍缺乏土地和 房地产等优质担保品,但是 担保机构可以根据实际情况 考虑接受被担保企业的机器 设备、存贷、应收账款和销 售合同等反担保品。二是健 全再担保基金制度。各地可 根据本地区担保机构的运作 方式,担保机构的资信情 况,建立不同形式的再担保 机制。适时组建作为"最后 担保人"的全国性再担保机 构, 使我国中小企业置身于 结构合理、层次分明、功能 完善的信用安全保障网中。 三是担保机构还可以参加保 险公司的中小企业保证保险 来分散风险。四是担保机构 的业务经营多元化。从世界 各国的发展实践来看,由于 中小企业担保的高风险性, 很少有只单独从事中小企业 担保的商业担保机构。经营 多元化包括直接投资、代偿 债权转股权、担保费换股 权、担保资金在金融市场的 投资运作等。

(作者单位:上海市财政局)

政  $\circ$ 孙

近年来,我国的中小企业在蓬勃发展的同时,遇到了比较突出的融资难问题。虽然采取了发展创业板市场、建立贷款担保公司等各种办法来解决这个问题,但收效有概。究其原因,我们认为是没有抓住解决问题的总抓手。从表面上看,解决中小企业融资难的问题主要是金融部门的责任,但从美国、

日本等发达国家的经验和我国当前 的实际来看,财政部门在破解中小 企业融资难的问题的过程中,应该 也可以发挥重要的作用。

在我国当前商业银行改革尚未 到位,银行不良贷款比例较高的情 况下,期望银行加大对资信相对较 差的中小企业信贷支持力度是不现 实的。如果利用国家对国有商业银 行的影响,通过强力政策做出"宽 贷"要求,那势必进一步加大商业 银行经营风险,将整个银行体系推 向金融风险的边缘,后果不堪设 想。我国金融市场的改革尚处于起 步阶段,绝大多数中小企业还无法 通过资本市场直接融资的方式获得 充足的资金。虽然以中小企业为投 资对象的创业板市场已经启动,各 地面对中小企业的风险投资公司也 不少,但主要是面对高新技术企 业,而我国目前的中小企业以劳动 密集型为主,基本被排除在外了。 因此, 在现有条件下, 我国的中小 企业融资难问题仅靠市场机制是难 以解决的。有鉴于此,我们有充足 的理由把这一问题的解决作为一项 "准公共产品"来看待,公共财政此 时此刻应当承担起自己应当承担的 责任。从另一个角度讲,中小企业 是地方经济、尤其是县域经济的骨 干力量,对地方财政有着很强的支 撑作用。如果中小企业的运营出现 问题,影响了经济效益,地方经济 和财政遭受的负面影响首当其冲。 面对这种情况,承担着做大"蛋 糕"任务的财政部门更是责无旁 货。

从世界范围内看,即使是在市场经济高度发达的国家,财政在为中小企业融资问题上都发挥着重要乃至主导的作用。无论是市场主导型金融体系的美国,还是银行主导型金融体系的日本,都是如此。如美国由财政出资设立中小企业管理

45